
《她是我的朋友》教案优秀 10 篇 

语文教案－《她是我的朋友》教学设计篇一 

【教学片段一】 

教师：阮恒在献血过程中的神态、心理、动作有什么样的变化？请同

学们围绕这个问题来读课文，把表现他变化的句子画出来，可以出生读，

也可以默读。 

（生自由读书，用笔在书上勾画） 

教师：哪位同学愿意为大家读一读你勾画的句子？ 

（指名让学生读自己勾好的句子。） 

教师：请同学们再用自己喜欢的方式读这些句子，边读边思考，针对

阮恒的这些表现你有什么问题吗？ 

（学生再次读文，思考提问） 

教师：请把你的问题提出来，让同学们和你一起思考。 

（学生提问题） 

教师：你们很会读书，也很会提问，现在就请大家带着这些问题再读

课文，寻找问题的答案。 

（学生自由学文） 

【反思】 

学生与文本的对话离不开教师的引导和点拨。在这节课上，我给学生

提供了充足的读书时间，让学生充分的阅读文本。在学生大体把握文本内
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容的基础上，不断加以指导，使学生在感知文本的同时顺利地进入文本。

“针对阮恒的这些表现你有什么问题吗？”让他们自己深入研读文本，在

思想上、情感上与文本产生共鸣。 

【教学片段二】 

教师：刚才同学们读出了紧张、害怕、痛苦，你为什么要这样读？ 

教师：阮恒由啜泣，到呜咽，到最后的持续不断的哭泣，我们感觉到

他的痛苦在不断加深，谁能走进他的内心世界，去感受他的心情。 

（学生感情朗读有关文字） 

教师：我们仿佛看到在草地上，一根针扎进了阮恒的胳膊，血正一点

一点地从他的身体里抽出来，时间一分一秒的过去了，他觉得自己的血要

流完了。下面请大家一边读句子，一边想象画面，读出自己的感情。 

（学生再次练习朗读） 

教师：阮恒矛盾、害怕，但并没有抽回自己的小手，这是为什么？再

读这部分，注意阮恒的动作，再说说你感受到了什么。 

（学生读文思考） 

教师：读完课文，和同学交流一下自己的体会，要对自己有信心。 

（学生交流读后感） 

【反思】 

这是一篇特别感人的文章，我将纯真的感情基调贯穿全文，让学生通

过对朗读中感情基调的把握来进一步理解课文，达到对课文的深入体会和

理解。因此，我通过创设情境、想象画面、默读思考，小组交流等多种手
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段引导学生进行个性化朗读，由浅入深，由易到难，由平淡到感人，学生

对课文的认识也完成了由“感知”到“理解”直至“深入理解”的过程。 

教学目标： 

1、会认 8 个生字，会写 13 个生字。正确读写“查看、休克、迫在眉

睫、草垫、呜咽、拳头、竭力”等词语。 

2、有感情地朗读课文。 

3、从动作、神情的变化中体会阮恒的内心活动，感受朋友间真挚的

友谊和阮恒无私奉献的精神。 

重点难点： 

抓住描写阮恒献血时动作、神情的语句，体会阮恒献血时的内心活动，

感受朋友间真挚的友谊和阮恒无私奉献的精神。 

教学准备 

学生：熟读课文，了解有关抽血、输血的常识。 

教师：课件（课文插图及主要段落、教学主要环节要求等） 

教学设计： 

一、复习导入，巩固新课。 

1、听写词语。 

2、用这些词说一说课文的主要内容。 

二、了解输血“迫在眉睫” 

（一)了解故事起因(学习课文 l-4自然段）。 
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l.指名读前四个自然段。思考：小姑娘伤得怎么样？从哪个词看出情

况危急（迫在眉睫）？（课件） 

2、学生汇报交流：小姑娘伤得怎么样？（伤的最重，如果不立刻抢

救，就会因为休克和流血过多而死去。） 

4 指导有感情地朗读课文 2、3 自然段，在读中体会小姑娘伤势的严

重和输血的急迫。 

应怎样朗读？读出紧急的状况。 

二、体会献血“勇敢无畏” 

过渡：在这紧要关头，阮恒主动献血，那么他是怎样下定决心献血的

呢？ 

（一）献血前 

1、体会阮恒决定献血时的害怕、犹豫、勇敢的矛盾心理 

①（课件出示：一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来。忽然又放下

去，然后又举起来。） 

②提出问题；请画出阮恒决定献血时有关的动词。想想通过这些词说

明了什么？ 

请同学们再把这个句子读一读，一边读一边模仿阮恒的动作，想象阮

恒的内心，阮恒举手时为什么“颤抖”？为什么把手“举起来”，又“放

下去”，然后又“举起来”？（害怕、紧张、矛盾、犹豫） 
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学生通过交流，体会阮恒很想帮助小姑娘，但因为心里很害怕，举手

时才会发抖，才会把手放下，但一想到如果没有人马上献血，小女孩就会

死去，所以又勇敢地举起了手。) 

③感情朗读，体会阮恒即害怕又勇敢的矛盾心理，读出阮恒最终做出

决定时的勇敢与无畏。 

（二）献血时 

研读阮恒献血时的神情与动作，体会阮恒献血时的勇敢与无畏。 

过渡：阮恒虽然害怕，但为了救生命垂危的小女孩，最终勇敢、无畏

地做出献血的决定。那么，阮恒在献血时又是如何表现的呢？请同学们默

读并画出阮恒献血时的表情和动作的句子。 

学生交流 

（1）师：可以看出献血时，阮恒一直在哭，请你用△画出表示“哭”

的意思的词。 

较理解  

啜泣：抽抽搭搭地哭。 

呜咽：低声哭泣 

哭泣：轻声哭 

学生表演阮恒的三次哭。 

②从这几个词可以看出什么？（哭声越来越大，内心非常痛苦。） 

③他为什么不停地哭？我们一起来看一看刚才同学们画出的句子。 
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（2）重点句段： 

师：阮恒在开始抽血时一动也不动，一句话也不说，但是（出示课件） 

过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另一只手捂住脸。

（他想：______________） 

但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖他的痛苦。

（他想：________________） 

他眼睛紧闭着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。(他想：

__________ 

①从这些描写中，你觉得阮恒当时的心情怎样？从中能体会到什么？ 

结合问题，分组交流讨论在_______里加上他当时的想法。 

②各组交流汇报。 

（要点：阮恒越来越紧张、害怕，他想掩饰自己的害怕，所以迅速用

一只手捂住脸。） 

（要点：阮恒心里越来越害怕，越痛苦，所以又哭了。他不想影响给

小女孩输血，所以又一次试图用手掩盖他的痛苦。） 

（要点：自己要死掉内心非常痛苦，仍然坚持献血并竭力掩盖自己的

痛苦。） 

③指导有感情地朗读，内化情感。（注意读出他感情变化的层次，读

出紧张、痛苦、害怕的复杂心情。） 

小结：阮恒在献血的过程中，从啜泣一下，到又开始呜咽，到持续不

断的低声哭泣，说明什么？他一次又一次地掩饰自己的害怕，又说明什么？ 
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（3）再现画面，体会人物内心。 

（教师出示课文插图：学生看插图，他什么表情？怎样的动作？阮恒

当时的心情怎样？） 

师：是呀，此刻的阮恒内心极度的紧张与害怕，但又极力忍着，你读

出了一个怎样的阮恒？他是一个多么懂事而又勇敢的孩子啊！ 

再次有感情地齐读重点句。 

（三）献血后 

过渡：看着在勇敢与善良之中挣扎的阮恒，医生用轻柔的声音去安慰

他，原本一直哭泣的阮恒竟然立即停止了哭泣，你猜猜，医生当时说了些

什么？会怎样安慰他？请将它改编成一段医生和阮恒的对话。四个人小组

评一评，看谁编得好。 

师：小小的阮恒，在以为献血就会死时，却仍然能坦然地面对，此时

展现在你眼前的是个怎样的阮恒？为勇敢的阮恒送上钦佩的掌声。 

三、总结全文，升华主题 

（一)了解献血的原因，感受高尚品质(学习课文 l2-14 自然段） 

1、阮恒的勇敢创造了生命奇迹：阮恒不会死，小姑娘也因为他勇敢

地献血而活了下来。师生合作读最后三段。读到这里，你知道阮恒害怕的

原因是什么吗？（以为自己献血就会死。）“他是以为自己就要死了”他

这种想法是什么时候就产生的？ 

（在他颤抖地举起小手之前就有了） 
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师：引导学生汇报所查阅、了解的资料，明白输血的科学常识。（课

件） 

对于一个正常的人来说，向外输血适量的血液会有生命危险吗？可阮

恒知道吗？正因为阮恒不知道，所以才会有献血前的举手、放下、又举手

的矛盾举动；才会有献血时的害怕心理和不停地哭泣。 

2、师问：他既然这样害怕，但是为什么愿意这样做呢？（课件）

（她是我的朋友） 

“她是我朋友”阮恒是这样说的，为了朋友，他甘愿牺牲自己去救自

已的朋友。 

3、感悟友情 

读到这里你对朋友有什么样的理解？说一说什么才是真正的朋友？ 

小结：同学们，你们说得多好啊！ 

当朋友遇到困难需要帮助时，请你别忘了，（生接：她是我朋友）； 

当朋友遭到挫折需要鼓励时，请你别忘了，（生接：她是我朋友）； 

当朋友遇到危险需要求助时，请你别忘了，（生接：她是我朋友）； 

4、你想对阮恒说些什么？ 

四、拓展延伸，总结升华情感 

1、布置作业：师：这篇课文通过对阮恒献血时神情、动作的真实描

述，生动地展现了他为朋友而无私奉献的优秀品质。我们在写人记事的文

章时，要把这种方法运用到写作当中去。请同学们课下注意观察生活中朋
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友之间互相帮助的事例，写在自己的日记里，注意写清人物的语言、神情

和动作等。（课件） 

2、总结：走进课文，我们认识了一位可亲可敬的小男孩阮恒，从他

身上懂得了朋友的真正含义，走出课文，让我们记住这种真挚友爱，在以

后的人生之路中撒播友情，收获感动。 

五、板书设计 

她是我的朋友 

举放举 

献不献献 

她是我的朋友 

教学目标： 

1、有感情地朗读课文。 

2、从神态、动作变化中体会人物内心，感受阮恒身上所体现出的真

诚的友谊和无私奉献的精神。 

教学重点、难点：体会描写阮恒献血时动作、神情的语句，了解他当

时复杂的心情 

教学过程： 

一、复习导入 

1、说说 1~4 自然段主要讲的是什么？ 
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师：同学们，昨天我们已经学习了课文的前部分，了解了事情发生的

起因，谁来跟大家说说 1~4 自然段主要讲的是什么？ 

2、学生回顾 

3、教师小结，引入主题 

师：情况万分紧急，输血迫在眉睫，在这紧要关头，发生了什么事？

（阮恒主动献血）那么，阮恒在献血过程中又是怎么想的呢？这就是这节

课我们要重点研究的问题。解决这个问题，我们得从小男孩的神情动作入

手，来探究他的内心活动。板书：神情动作、内心活动 

二、自读体会 

1、默读课文 5~11 自然段，结合课后的思考练习 2，把描写阮恒动作

神情的句子画出来。 

2、同桌交流一下，看看找的是不是一样，一起读读画出的句子。 

三、合作探究小男孩的内心活动 

（一）、朗读感悟献血前的内心活动 

1、师：哪些句子是描写阮恒献血前的表现的？ 

出示课件 1 

一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来。忽然又放下去，然后又举起

来。 

学生齐读 

2、师：你读懂了什么？ 
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学生交流，教师相机板书：举放举 

3、师：在阮恒举起手，又放下去，然后又举起手的过程中，你体会

出他当时的心情是怎样的？板书：犹豫 

师：你能通过朗读体现阮恒当时的心情吗？ 

4、指导朗读，体会阮恒的心情 

（1）、自读句子 

（2）、点名朗读（注意学生读后的评价，如：我感到你在犹豫在徘

徊；你在生与死之间选择，但还是举起了手；同学们，什么是朋友？这就

是朋友。） 

（3）、教师范读（4）、全班齐读 

师：读得真好，从你们的朗读中，我仿佛看到小男孩输血前的害怕、

犹豫，却又不乏勇敢，那么献血时，阮恒又是怎么想的呢？ 

（二）、合作探究献血时心理想法 

1、交流找出的句子，朗读 

2、课件出示句子，齐读 

（1）抽血过程中阮恒一动不动，一句话也不说。 

（2）过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另一只手

捂住脸。“疼吗，阮恒？”医生问到。阮恒摇摇头。 

（3）但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖他的痛

苦。医生又问是不是针刺疼了他，他又摇了摇头。 
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（4）接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼睛紧闭

着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。 

师：这些句子生动形象地描述了阮恒献血时的表现，那么他当时在想

什么呢？ 

3、分组学习，一组讨论一句重点句。 

出示学习提示： 

（1）读读句子，说说你读懂了什么？ 

（2）从哪些词、句你体会到阮恒当时的心情怎样？ 

（3）他在想什么呢？ 

4、交流体会，升华情感 

学生畅谈，教师相机板书 

师小结：阮恒想到自己输完血生命就要结束，想到自己再也见不到明

媚的阳光了，再也见不到昔日的花草了，再也见不到朝夕相处的好朋友了，

他的心理是多么的害怕，多么的痛苦啊。但他为什么愿意这样做呢？（因

为她是我的朋友） 

多么勇敢的小男孩啊！ 

5、导读 

（1）过了一会儿，他突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另一只手

捂住脸。他心里默默的念叨：她是我的朋友。（学生接着读） 

（2）但过了一会儿，他又开始呜咽，并再一次试图用手掩盖他的痛

苦。他又再一次告诉自己：她是我的朋友 
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（3）接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼睛紧闭

着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。他一次又一次的对自己说：

她是我的朋友，她是我的朋友…… 

师：这就是阮恒，一个勇敢的小男孩，一个富有爱心的阮恒，没有比

这更伟大的爱了，为了朋友愿意付出自己的生命。 

6、此时，看到草垫上痛苦又坚强的阮恒，假如你是医生，你会对他

说什么呢？阮恒又会说什么呢？请你展开想象的翅膀，把他们的对话写下

来。 

课件出示 

医生用轻柔的声音安慰阮恒说： 

阮恒 

医生 

阮恒 

7、学生课堂练笔，小组交流表演 

8、全班交流，请几组同学到台前表演 

师：听了医生的话，阮恒立刻停止了哭泣，好像刚才什么事也没有发

生一样。 

四、赠送小诗，总结全文 

师：多么了不起的小男孩啊！这样的朋友值得一生珍藏。古往今来，

就有许多歌颂朋友的诗句，今天老师也送给大家一首小诗。 

课件出示，全班齐读 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/37621302504

2011005
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